

## 切尔西七连胜战绩

# 兰帕德青春风暴秋天结果

本版撰稿 特约记者 谢勤德

开季前点兵，切尔西是BIG6中最不被人看好的一支。虽拿到了上赛季联盟杯冠军，但主帅萨里与头号球星阿扎尔双双离队，又因转会禁令不得援，继任者兰帕德虽有名宿身份加持，但上赛季带德比郡升超功亏一篑还是令人心存疑窦。

果不其然，兰帕德上任没多久便与后防大将大卫·路易斯闹翻，将后者送去竞争对手阿森纳，首轮上来便遭了曼联一记闷棍，客场0比4惨败，随后输给英超杯，联赛次轮主场又被莱斯特城1比1逼平，各项赛事前八场仅赢两场，积分徘徊下半区，兰帕德下课赔率倒是高居英超榜首。

然而两个月后(9月22日1比2输给利物浦后)再看，蓝军10轮拿下20个积分打进联赛前四，欧冠小组赛从垫底升至第一(胜负关系领先于阿贾克斯)，上周末对伯恩利，之前一直备受质疑的美国边锋普利西奇上演帽子戏法，在他身边站着的是本赛季大红大紫的年轻中锋亚伯拉罕，中场芒特，中卫搭档托莫里与祖马也都是蓝军青训产品。若日尼奥上赛季被称为“萨里干儿子”，本赛季萨里重返意大利，若日尼奥却实现职业生涯新腾飞，对伯恩利一役13次夺回球权，简直就是坎特附体。

说到坎特，阿扎尔走后的蓝军新门面受困于伤病，本赛季仅出场过五次，比赛时间零散，八月踢了两场，九月一场，十月初又两场，不仅出场次数少，状态也时断时续。但却给人更多期待，等到法国悍将彻底伤愈，这支切尔西的上限会在哪里？有一点可以肯定，兰帕德的帅位已彻底坐稳。本赛季情况特殊，只要拿前四和培养出新人这两件事里做到一件，“神灯”便算合格，现在的情况是这两件事全都干得漂亮，昔日队友乔·科尔说：“有的球队你只要看一眼，就能判断出前途无量，现在这支切尔西就是。”

客场1比0击败阿贾克斯，乔·科尔认为那是“兰帕德上任以来最佳一战”，三天后4比2客场击败伯恩利，小雷德克纳普同样送上赞美，“最棒的不是七连胜，而是每场比赛你都能看到球队在进步，每场比赛都有新的闪光点，球队上升势头明显，如果在关键时刻运气再好点，那真是没人挡得住。”名宿萨顿则开始将切尔西与曼城和利物浦并论：“本赛季他们还没法拿英超冠军，毕竟无论主力还是板凳深度，他们都比曼城和利物浦差一截。”

的确如此，但能从“争四陪跑”变成“争冠陪跑”，这本身就是巨大胜利。10轮过后距离利物浦虽然有些远，但切尔西其实只比曼城少拿了两分而已，上赛季两队差了多少？26分！

## 穆里尼奥+安切洛蒂结合体

在切尔西执教从来不是件容易事，穆里尼奥因为太过强势而两度下课，安切洛蒂则是因为过于随和而丢掉饭碗，兰帕德能坐稳帅位，靠的就是融合两位恩师的优点，该硬的时候要硬，该软的时候足够软。

体现在何处？球员时代告别切尔西时，兰帕德与首席执行官格拉诺夫斯卡娅彻底闹翻，现在神灯都还说：“我当时是从后门走的。”走后没多久，兰帕德就给了切尔西一记响亮耳光，借道纽约城加盟正和切尔西争冠军的曼城，引起轩然大波。

然而到了执教德比时，兰帕德却又能放下身段主动求和，给格拉诺夫斯卡娅打电话请求切尔西同意托莫里

和芒特能在联赛杯中出场（合同中有回避条款），一场联赛杯事小，修复关系为自己回归执教铺好路事大，执起教鞭后对年轻人宽容鼓励，但对敢于违背自己战术指示的大卫·路易斯，二话不说直接送走。

更有意思的是作为蓝军旧将，兰帕德还与昔日主帅们保持着良好关系，经常给穆里尼奥和希丁克发短信向他们请教，“输给曼联后，穆里尼奥就好好批评了我一顿。”当然还有老雷德克纳普，“他是我姨父，我要是不和他沟通讨论那就奇怪了。”软硬兼施，搞好各方面关系，这同样是主教练业务水平的重要体现。



## “老司机”驾驭“欧洲出租车”

新赛季首战，切尔西客场0比4惨败于曼联之手，看似判若云泥，谁能想到现在切尔西却成了平步青云的那一个，两队都打年轻牌，两位主教练都将希望寄托在年轻人身上，成果却差很远，曼联的年轻人拿到不少出场机会，却少有闪光，到头来还是得靠老将加新援，切尔西这边则大不同，前中后三条线都有新人顶上，而且顶得一点都不勉强。

阿扎尔与大卫·路易斯已告别斯坦福桥，坎特一直养伤，外加上同样饱受伤病困扰的中卫吕迪格，新赛季蓝军中轴完全换人，顶上来的又是谁？22岁的亚伯拉罕，20岁的芒特，25岁的祖马与22岁的托莫里。芒特

和亚伯拉罕都是在本赛季入选了英格兰队，芒特是在上赛季，但也是在兰帕德手下——上赛季芒特效力于兰帕德执教的德比，此外伤愈后渐渐找回状态的边锋奥多伊以及边后卫里斯·詹姆斯也都是英格兰U21的常客。

知人善用，是切尔西青春风暴刮得猛的原因之一。兰帕德上赛季执教德比，点名要去芒特和托莫里，同时还和被租借至维拉的亚伯拉罕激战数场，对年轻人的技术特点了如指掌，上任后延续了萨里的控制型打法，但在细节上做出微调，加快比赛节奏，以充分发挥年轻人体力好能打能冲的优势。

阿扎尔离队，坎特一直有伤也在一定程度上解放了蓝军小将，不用担心犯错后挨批。亚伯拉罕就是最佳例子，赛季前几场频频浪费机会，若阿扎尔尚在，多少会畏首畏尾，不敢再拿球就射，也就不会有现在10轮8球的成绩。

另一重要原因则在于蓝军储备多年，“出租车”绝非浪得虚名，奥多伊去年此时就是拜仁的收购目标，芒特、托莫里和亚伯拉罕上赛季都是英冠前六的核心球员，锻炼一年后正好踢英超。从这一角度说，还真要好好感谢国际足联转会禁令，斯坦福桥从来就不缺年轻才俊，缺的只是机会。

## 耐心十足，晓之以理动之以情

为应对转会禁令，切尔西去年一月提前动手，花费5800万英镑从多特蒙德购入美国边锋普利西奇，为阿扎尔预备好了接班人。

然而新赛季开始后，普利西奇直到第四轮主场对谢菲尔德联才迎来英超处子秀，之后近三个月时间里只在联赛杯对格里姆斯比的比赛中首发过一次。本月国际比赛日，普利西奇在美国对加拿大的比赛中被中途换下后情绪失控，在替补席上仰面哭泣，看起来这笔收购已注定失败。

神奇转折随即出现，回到切尔西后，普利西奇在对纽卡斯尔的比赛中替补出场，赛后兰帕德点名表扬：“我们应该目光长远，不应该总盯着他的身价不放，他今天的表现非常

好。”四天后欧冠客场击败阿贾克斯，普利西奇替补出场助攻巴舒亚伊完成绝杀，主教练再度力挺：“我会给他打最高分，想在英超立足不是件容易事，但我们都保持着冷静和耐心。”

于是对伯恩利，普利西奇终于迎来了第二次英超首发，美国人交出的是一份完美答卷，左脚、右脚与头球各进一球，以21岁38天的年龄成为了切尔西历史上英超帽子戏法最年轻完成者，打破了亚伯拉罕在42天前刚创下的纪录。这也是普利西奇职业生涯首个帽子戏法，兰帕德也长出了口气：

“今年夏天普利西奇只得到了一周的假期，加上身价的影响，我们必须以正确的方式帮助他融入球队，发挥出最佳水平。”

同样在球员时代年少成名，兰帕德很清楚压力对一位心智尚未完全成熟的年轻人意味着什么，“每个人的情况都不一样，你的身价是3000万英镑或零英镑完全就是两码事，如果你出自青年队，大家都会说不要着急，多给你点时间。但如果你花了俱乐部几千万英镑，一场没踢好就会被穷追猛打。”

对一度铁心要去拜仁，差点和球迷闹翻的奥多伊，兰帕德也是同样态度。“一上任我就给他打了电话，告诉他我完全信任他，但同时他也必须多听别人的意见。”主教练说，“我让他以斯特林为榜样，既学习他的职业态度，也学习他和外界交流的方式，我们都必须耐心，只有这样才能做出最正确的决定。”